

Г.Б. Медведева

УО БрГТУ, г. Брест

ВЕНЧУРНОЕ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВО В РЕГИОНАЛЬНОЙ СИСТЕМЕ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ПОДДЕРЖКИ

Интенсивность формирования региональной системы государственной поддержки инновационного предпринимательства определяется степенью развития всех составляющих национальной инновационной системы. На уровне регионов определяются инновационные приоритеты, формируется институциональная среда инновационной деятельности.

Одним из элементов механизма создания и распространения всех видов инноваций является венчурное предпринимательство.

Венчурные фирмы (рисковые фирмы), как правило, небольшие по размеру, занятые разработкой научных идей и превращением их в новые технологии и продукты. Они создаются с целью апробации, доработки и доведения до промышленной реализации «рисковых» инноваций. Данные организации характеризуются высокой активностью, которая объясняется прямой личной заинтересованностью работников фирмы и партнеров по венчурному бизнесу в успешной коммерческой реализации разработанных идей, технологий, изобретений с наименьшим риском и минимальными затратами времени и средств.

Инвестирование в венчурный бизнес имеет свои особенности: финансовые средства вкладываются без материального обеспечения и гарантий и предполагают доленое участие инвестора в уставном капитале. Для успешного создания и функционирования венчурной фирмы необходимо наличие нескольких условий: инновация, общественная потребность в ней, квалифицированные кадры (инженеры, ученые, менеджеры), способные довести идею до производства и венчурный капитал. Поэтому венчурные фирмы имеют временный характер и в современных условиях чаще всего возникают как организационная форма взаимодействия крупного и малого бизнеса. Преимущества венчурного бизнеса: гибкость, подвижность, быстрая адаптация в короткие сроки добавляются устойчивостью на рынке и финансовыми возможностями крупного бизнеса.

В отечественной экономике венчурное предпринимательство не получило развития. Принят указ, определяющий особенности системы венчурного финансирования. Предусмотрена возможность выделения средств из республиканского бюджета на создание и развитие субъектов инновационной инфраструктуры при реализации мероприятий Государственной программы инновационного развития Республики Беларусь.

На Белорусский инновационный фонд возложены дополнительные функции в части финансирования венчурных проектов. Установлен налог на прибыль по ставке 10% для центров трансфера технологий, технопарков и их резидентов. Высвободившиеся средства будут направляться ими на цели развития. Определено, что доходы венчурных организаций и Белорусского инновационного фонда, полученные от предоставления средств инновационным организациям, не облагаются налогом на прибыль. Эта льгота будет применяться только в случае, если доля выручки инновационной организации от реализации высокотехнологичных товаров (работ, услуг) составляет не менее 50% от общей выручки.

К концу 2010 г. в Беларуси планируют начать реализацию венчурных проектов. Это в основном сферы информации, коммуникации и медицинской техники. Проекты будут оцениваться с точки зрения заинтересованности государства в их реализации, окупаемости, эффективности с точки зрения новой добавленной стоимости, создания рабочих мест.

Задача региональных органов управления состоит в разработке комплекса организационно – экономических механизмов управления венчурной деятельностью. Это совершенствование нормативной правовой базы, сокращение административного вмешательства в деятельность субъектов инновационного предпринимательства; создание благоприятных условий для доступа фирм к финансовым, материально-техническим,

информационным ресурсам, а также к научно-техническим разработкам, новым технологиям и другие.

Возможности реализации будут определяться ресурсным, институциональным потенциалом региона. Специфика региона как субъекта национальной экономики может ограничивать формирование и реализацию системы государственной поддержки при выборе механизмов управления по важнейшим структурным блокам инновационной системы региона (научному, информационному, технологическому, производственному), а также их ресурсному обеспечению. При разработке системы государственной поддержки инновационного предпринимательства в регионе следует определить факторы, определяющие способность региона к восприимчивости и производству инноваций. Это не только природные факторы, наличие инновационной инфраструктуры и институциональные условия, но и человеческие ресурсы, их готовность и инициатива, знания и региональное самоуправление, открытость региона и гибкость региональных властей.